

CHENGHUITOUZI 诚信天下 汇通共赢 诚汇投资邀您 共同关注财富热点

企业篇

18个交易日中,人民币对美元汇率16次触及涨停

# 人民币“昂牛头” 银企如何积极“汇”战



□记者 李永高

“14天、15天、16天……”10月下旬至今,金融机构、汇市投资者、媒体,特别是外贸企业,每天都在算日子。上周四,人民币对美元即期汇率再现“涨停”现象。这是近18个交易日内的第16次“涨停”,是汇改7年来从未有过的现象。人民币昂起“牛头”,究竟会对企业产生什么样的影响?企业又该如何应对?



绘制 雅琦

## ▶▶ 利润遭吞 企业有点“伤不起”

上周四(11月22日),人民币对美元又“涨停”了!这是10月下旬后近18个交易日来第16次触及涨停。最近,中国外汇交易中心人民币对美元汇率断线走高,频现“涨停”,是汇改7年来从未有过的现象。此前的14日,更是创下6.2252的新高。

在走访中,一家企业的负责人李先生向记者诉苦。眼下,出口企业利润率普遍不高,尤其是服装、鞋帽等劳动密集型制

造业。每笔订单从洽谈到交付产品、收款大致需要2个月的时间。“7月25日接到一笔10万美元的订单,当时人民币对美元汇率为6.3429,11月20日已经是6.2926了。单就这笔订单计算,就损失了净利润5个百分点,吞掉了企业5000元人民币。而这笔订单总利润才3万元人民币。”

中国银行洛阳分行国际结算部主任刘琳说,随着汇改不断推进,汇率市场化的进程愈加明显,汇率波动对企业经营成

本的影响也更加显现。汇率变化直接关系到产品的出口和订单,直接影响企业发展与生存。

事实也的确如此,李先生称,他们企业主要以量取胜,薄利多销。近年来,为维持原有客户,不敢贸然提价。如今,人民币汇率的上升也在侵蚀他们原本就微薄的利润。现在,他们主要接短期订单,周期超过半年的中长期订单,就需要认真权衡了。

## ▶▶ 积极应对 妙招化解汇率波动风险

针对李先生的苦恼,工商银行洛阳分行国际部总经理权克诚指出,企业要想度过当前的寒冬,除了苦练内功,加大对高附加值产品的研发和销售外,还要善于运用金融工具,抵御汇率风险。

据了解,为了帮助企业避免汇率波动所带来的损失,我市多家金融机构积极研究市场行情,适时进行产品组合创新,针对不同群体提供了多元化的外汇金融服务形式。

“就目前情况来看,采取有效的汇率

应对措施对于外贸企业很重要。出口企业在签订合同时,最好能以人民币计价,这样可以完全规避汇率风险。截至10月底,中行洛阳分行已经办理了跨境人民币结算业务7亿元,帮助数十家出口企业规避了汇率风险。”刘琳说,倘若不能以人民币计价,就要争取在合同中加入价格浮动条款,若汇率变动超过一定的比例,双方同意增加或降低合同价格,这样也可以避免汇率大幅波动时遭受较大的损失。

据她介绍,今年5月,她接到一位大客

户的求助,这位客户与外商签订一笔价值525万美元的出口合同,希望银行提供保值工具。根据该客户公司的实际情况,工作人员建议客户在签订出口合同的同时续作远期结汇业务,预先锁定换汇成本。

6月19日,该公司与中行续作了为期3个月的525万美元远期结汇业务,成交汇率为6.38。9月17日,该公司收到美元货款后,即办理交割手续。当天即期结汇价为6.3025,该公司续作远期结汇业务比办理即期结汇业务增加人民币收益40万元。

## ▶▶ 早作打算 多与银行沟通

“对于有预期收汇且资金紧张的客户,推荐其办理出口发票融资业务,帮助客户解决资金紧张的同时能规避汇率风险,降低客户的融资成本。目前,工行已经办理了3300万美元的发票融资业务。”权克诚说。

此外,针对向国外支付外汇的时间不定的情况,他建议中小型的进口企业,选择用人民币购买短期理财产品,在需要时随时将人民币赎回再进行购买所需外汇这种形式的服务,既解决了资金调剂的问题,同时可获得

一定利率收益。

采访中,几位银行人士都建议外贸企业尽早建立汇率风险防范机制,主动多与银行相关部门沟通,了解并选择正确的汇率保值和增值服务,争取在这次“汇”战中实现银企共赢。

个人篇

# 打理“外财” 宜随“汇”调整

□记者 李永高

汇率离我们的生活并不遥远。10月25日以来,人民币对美元即期汇率走势频现“开盘涨停”。11月14日,人民币对美元即期汇率更是创下1994年以来官方牌价的最高位,创18年来新高。在此大行情下,百姓如何理好“外财”?

## 境外消费更划算

工商银行洛阳分行国际部总经理权克诚说,对于有赴美留学生的家庭,人民币对美元的汇率不断上升,意味着留美成本不断降低,可省下不少“银子”。

对此,市民张女士的感受最深。她给记者算了一笔账,11月14日16时42分,1000美元实时购汇价格为人民币6252元,比9月初约便宜110元。“与2005年1美元兑换8.11元人民币的汇率相比,如今赴美留学的学费,一年可节省近1/4。”她说。

“在人民币升值中受益的,除了赴美留学生,还有赴境外旅游的消费者。欧美国家的圣诞购物季即将到来,价格上的折扣优惠再加上人民币的升值,境外旅游、消费很划算,相当于享受‘折上折’优惠。”中国银行洛阳分行国际金融理财师李洛军分析。人民币升值不但在一定程度上降低了海外游的费用,而且购物成本也大大降低。

据权克诚介绍,目前,每年50000美元以下额度购汇及小额付汇可直接借助工行网上银行自行操作,这样,客户不仅可以根据汇率波动自由选择购买时机,还可根据星级享受不同的利率及费率的三重折扣优惠。

## 人民币很“牛气”,汇市投资宜“小气”

“7年前,这1万美元可以兑换8.11万元,如今只能兑换人民币6.29万元,仅汇率就损失了1.82万元。”上周二,石先生才发现有一笔“外财”在存折上缩水了。

“人民币升值压力加大了理财产品的收益风险,目前情况下,一旦投资者进行人民币结汇,‘真金白银’的损失就立马显现。”李洛军说,“即使产品到期符合预期收益,一旦人民币升值幅度过大,汇兑损失风险也将摊薄产品的实际收益水平。”

人民币汇率连续上涨是一把双刃剑,对于那些购买美元理财产品、ODII以及挂钩外汇的结构性产品的投资者来说,收益可能受到极大威胁。

按照中国人民银行授权中国外汇交易中心公布的汇率中间价计算,10月15日,1美元兑换人民币6.3112元,而11月15日,则为6.2905元,一个月内两者相差207个基点。以此计算,1万美元兑换人民币,一个月内就会损失人民币207元。

如果排除投资者汇兑行为所造成的损失,在银行理财产品中,对人民币升值较为敏感的要数挂钩汇率的人民币理财产品,这也是由产品本身的挂钩属性所决定的。“人民币对美元的升值并不意味着对所有货币都升值。”李洛军表示,投资者可以根据自身承担风险能力,配置适当比例的多种外汇资产,借助投资渠道多样化,实现外汇的保值增值。

诚汇投资 CHENGHUITOUZI  
诚信天下 汇通共赢  
0379-60685111